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A ki manap végigsétál esteliden a főváros 
valam elyik ni ezé ián, ragyogó üzletek reflek­
torai a la tt, a végtelenbe vesző sugárutak és 
körutak kilométeres vonalain, nem alkothat 
fogalmat magának arról a szimplaságról, a 
mely Pest .hajdani uíczáit jellemezte, arról a 
porról és sárról, arról a rendszertelenségről, 
a melylyel rövidlátó régi magisztrátusok nem 
tud ták  megérteni, hogy ez a város micsoda 
mesés feljődésre van predesztinálva, hanem 
minden intézkedéssel mintha le akarták  volna 
horgonyozni a várost a jelen állapothoz, nehogy 
mozdulni bírjon, vagy akarjon ; és száz meg 
száz esztendőnek kellett elmúlnia, míg felnyí­
lo tt a szemük, csaknem későn. Még egy Szé­
chenyi is hiába mennydörgőit a ha jdani por és 
sár ellen, elju to tt abból egy kis rész a jelenbe 
is. No de nem sokáig bírja már. Rohamlépé­
sekkel halad az idő és a város fejlődése a mese­
beli égbe növő tündérvár példáját hozza em­
lékezetünkbe. Száz év ala tt minden megszáz- 
szorozódott, még az adósságmik is.

Abban megegyezik a régi Pest minden 
historicgraíusa, hogy a kezdet kezdetén két 
utcza szaladt „végig a hiríelenében' lefogott 
homokon ; az egyik északtól délnek, — ez a 
nagyon régi váczi tem ető mellett kezdődött — 
(értsd a la tta  a mai Vigadótól északra fekvő 
tem etőt) ez Uj-Bées és Jenő falvak felől indult, 
áitalment a kétszeres árkokon, s a kecskeméti 
kapun ment ki a városból. A kelettől nyugat­
nak futó utcza a hajdani Egri-, majd Kerepesi­
ül, mely a Hat vani-kapun lép be a városba, ott

Szent Péíer-utcza, aztán Egri-, majd Hatvani-, 
majd Márczius tizenötödike-utcza néven, vé­
gül Kossuth Lajos-uiczának keresztelve futott 
a város szivébe, a barátok klastromáig. De 
hajdanta a Kígyó-téren át, még a K\gyc-utcza 
is a H atvani-u cza vonalába tartozott.

Ennek a kereszteződésénél volt a város 
középpontja, a városháza és a városháza előtt 
a főpiaez. A hol a két ut szelte egymást : ott 
lüktetett a régi városi, élet a legzajosabban.

A hajdani Pest szigetén feküdt. A mai. 
Petőfi-tér és a Lánczliid-tér között szakadt ki 
a Dunából az az ág, mely körülfolyta a várost 
és a kerepest révet alkotta, melyről II. Géza 
királyunkrak egy oklevele emlékezik, s a mai 
soroksári Duna ágba szakadt. Ezenkívül köz­
vetet lenül a város falain túl is húzódott egy 
árok, a mely ugyancsak a Duna vizéből táplál­
kozott s a falak hozzáférhetetlenségének záloga 
volt. Ezen az árkon két-hárem kisebb híd is 
feküdt keresztben ; egyik a Váczi-kapu előtt, 
— a mai Gizella-tér táján  — a másik a H at­
vani-kapu bejáratánál, a harmadik végre az 
akkori Szénapiaczon, a mai Kálvin-téren, az 
akkori Kecskémeii-kapu kijáratánál. Ezeken 
át bonyolították le a városba jövő vidékiek 
s az innét távozó kereskedők jövés-menését 
századokon áit. Pest megerősített város volt, 
hét-nyolcz bástyájának emléke él, s a ma gyár- 
utozai szabóbástyán, a  mai központi városháza 
területén állott Krauischneider-bástyán kívül 
a legeslegui olsó, a dana parti rondella fedte 
jól-rosszul az első magyar színészek preduk- 
czióit. Az eső ugyanis beesett, de csak akkor, 
mikor nem fagyott, mert akkor hó esett bele.

Schmall városi levéltáros kitűnő munkája 
részletesen emlékezik a régi Buda és Pest

csaknem minden utczájáról. Megírja azok tör­
ténetét, átalakulásait, névcseréit s hitéles kút­
főkből érdekesnél érdekesebb históriai ténye­
ket derít föl. Sokat tanultam  tőle és nyomán 
közlök egyet-mást.

Elsősorban tudnánk kell, hogy Pest a 
Duna két partján feküdt. A régi Pest a bal­
parton, az újabb tú l a másik oldalon, még 
pedig a Gellérthegy és a Várhegy lábainál, 
abban a völgyben, mely valaha folyamágy 
lehetett,< mejynek összeszűkült maradéka lehet 
a mai Ördögárok. Ez aztán néha borzasztó 
tud  lenni, mikor felhőszakadások megdagaszt­
ják ; én jól emlékezem a hetvenes évek egy 
rettentő katasztrófájára, ntikor egy éjjel a 
megduzzadt árok a föléje épített utczái széjjel- 
repesztette, a ráépült házakat elnyelte s ma­
gam láttam  a Du naparí on folytonos villám­
fénynél , mikor az ördögárok* szája fölött épült 
kétemeletes ház — mintha pokoli erők emelték 
volna a levegőbe — felrobbant és alig pár perez 
alatt lezuhanva, eltűnt a félelmes erejű habok­
ban. Volt Olyan liáz, a melynek egyik fele az 
árok fölött épülvén, leszakadt és eltűnt. A 
rémmesék beszéltek egy mérnökről, a ki va­
csoránál ült, szemben a feleségével az asztala 
nál, a-mikor a szobának egyik fele a  tagadó 
ár martaléka lett s vele a mérnök. Kapókig 
kutatták  az eltűntek után az árok torkolatát, 
a Vérmező oly retíenesen be volt iszapolva, 
hogy kocsik és lovak rejlettek a sár fenekén.

Pest uj vára azután a Várhegyen épült 
fel. »Mons pestiensis«-nek hívták a Várhegyet, 
azt a völgyet pedig, a mely a Várhegy és a  
Gellérthegy lába között fut a D anának : 
Kreenfeldnek (Creynfeldnek), a mely nevet 
némelyek Krajnábói qdatelepitett lakóiról vél-



Jiok származtatni. A Kreenfeld volna a Kelen­
föld szó eredetije is. Az atczák nevei saját­
ságosai» születnek. Egy futó megjelölés, egy 
firma-, korcsma az utczában, üzlet, a melynek 
ezégér'e- különösebb rajzot m utat, valaki, a 
kinek nagyobb birtoka van az uteza területén, 
adja a nevet az egész sornak. A Borz-uteza, 
a  Zöldía-utcza, Aranykéz-utcza, — tulajdon­
képpen csak Kéz-uteza, az arany később ra­
gadt rá — a Szinház-uteza, Galamb-utcza sfcb., 
mind igy keresztel tettel: el. Persze hogy né­
melyiket aztán magyarra fordították, mint 
majdan magyarra fordítják száz esztendő 
múlva a W urm-utczát Féreg-utczának, vagy 
a Senimel weiss-utc-zát . Zsemlyefehér-utczának. 
Így fordíttato tt .a régi Karpfenstein-uteza el­
nevezése Pontyhó-utczának, holott Kőponty- 
utcza annak a való neve. Kern hihető, hogy 
Xarpfenstem nevű polgárról nevezték volna el. 
Három  Karpíensteint ispier Pest története. 
Fertálymester volt az egyik, városbiró a másik, 
kellemetlen, sőt egyenesen közutálatnak örvendő 
a  harmadik, — sintérnek nevezi egy becsület-' 
eértő kovács — hanem valószínűbb, hogy az 
utczában egyik ház kapuján levő kőből fara­
gott pontyról nevezték SteinJcarpfeng&ssénak ; 
két-három  éven át ezen a néven ismerik az 
utezát. Most visszanémetesedett Karpien- 
gteinra. Viselje békével.

Ugyanígy járt a Bálvány-utcza. Állító­
lag Göd felé vezetett és ezért Gödergassé-nak 
nevezték hajdanán. Ebből Göttergasse le tt s 
m agyarra fordítva : Bálvány-utcza. Azelőtt 
Mederlagengaseé-nak hívták. Azt is mondják, 
hogy kőbálványok voltak valamelyik házon, 
innét a név. Nem hiszem én. Sokkal hihetőbb 
Bchmallna-k szellemes és valószínű m agyará­

zata . A nagyon régi váezi tem etőt megszün­
te tték  s a tem etőárkot köritő ailanthusokat 
odaülte tték  a vásártér szélére és be. az utczába, 
végig. Az ailanthusnak németül Götterbanm a 
a neve. Ebből, csinálták Götterbanm-, kérőbb 
csak Göttergasse-bői a Bálvány-utozát. Vi­
selje egészséggel !

A mai Deák-tér hajdan Türkenplatz ne­
vet viselt, mert a Wodiáner-ház homlokzatán 
két török volt ábrázolva, s az a la tta  levő ver­
sek megmagyarázzák, hogy második József le­
vervén a törököket, ennek emlékezetére ez az 
akkor épült ház >>A két törökhöz« ezimet vi­
seli. Innét a Török-tér elnevezés. Ezerixyolcz- 
száztiz körül azonban már Koblm arkt-nak 
hívják, azaz szénpiacznak. Pestre jövetelem­
kor is ez volt a neve. Csak a mikor a haza böl­
cséről nevezték el az utezát. kapta nevét a  tér 
is. Ismeretes az öreg urnák az a humoros mon­
dása, hogy : »lakom a magam utczájában, 
de nem a magam házában«.

A Duna-ufcczáfc hajdan Felső baj or-utezá - 
nak hívták, egy darabig Zöld-tér volt a 
neve. A Bprz-utczát régen Kecskeméti-utczá* 
nak nevezték, valamint a J íir  ző-utezát Kő- 
rösi-utezának, mert amabban Kecskemét vá­
rosának, ebben Nagykőrösnek volt háza. A 
Kecskeméti-házban Petőfi is tö ltö tt  egy nyug­
talan  éjszakát. A Gránátos-utczának Irgal* 
inasok-utczája volt a régi neve, a mizerikordiá- 
nusok hajdani klasí romát ól. A Hajó-utcza 
regi neve : budai kapu-uteza, m ajd a benne 
épült korcsmától Fehérhajó - uteza. ¿Aztán 
megint csak vissz aszerénykedett Hajo-utezá- 
nak. A Korcna-ufcesáí íspotály-utczának hív­
ták . Az Irányi -utczának égy az utczában á l­
lott ház czimere után Vaskalap- vagy Pléh-

kalap-utoza volt a  neve, később csak Kalap 
utczának keresztelték. A Kecskeméti-Utcza rég 
neve : Czeglédi-uteza. A Lövész-uteza, neve , 
benne volt lövöldöző-háztól ered. A legrégibl 
lövölde a H atvani-kapu mellett volt, a Bástya, 
árokban. De mikor a város épüli-szépült, : 
rengeteg sok pufogtatás terhére vált a környél 
lakóinak. El tették  hát onnét a lövőházat aj 
isten háta  mögé, a  város végére. A mai Lövész 
utczába. Azt hitték, oda már sohasem épül 
város.

Csalódtak. Mikor innét is kiakoibóiiíot- 
ták  a szegény lövészeket a város végére, a 
fasor mentére, még onnét is tovább kellett 
menniük, olyan rohamléptekkel te nesz kodét t 
a város, hogy Budára szorultak. Még száz 
esztendő és a  ¡Svábhegyre kell hurezolkod- 
niok a derék Sckütz-öknek, a kik azóta gyö-j 
kérésén megmagyarosodtak.

A Geríóczy-utczát Bestóíy-utezának, an- 
nakelőtte Gáblergassénak hívták. A Szerbi 
utczának Pálcs-utcza volt a neve. Még pedig 
részint alsó, részint felső Balos-uteza. 17SC 
felé Ráez-uteza lett belőle, aztán Szerb-uíezává 
szépült. A Bástya-utcza 1693-ben kapta a 
nevét, bizonynyal akkor épült védőmüvétőí. 
1702-től fogva. Kecskeméti-uteza lett a nevei 
mert közélten Kecskemét városának a háza 
volt, ennek a háznak szomszédságában állott 
a régi városi kórház, tehát a Bástya-utczábó 
Kórház-uteza lett. Később — valószínűleg as 
utczában épült házról vagy fogadóról — 
Zöldfa-utcza nevet kapott.

A Esibárus-utczának az egyik felét Ke 
reszt-utczának — Ewerchgasse —- hittak, j 
másik felét Vám-utczának. 1790 körül aztál 
mind a bet részt a Zsibárus-utcza nem nagyot



gyönyörűséges* nevével ruházták fel. 1903 óta 
lett jPáiriőivateza. Ezzel már aztán : meg lehet 
elégedve,. • • •

' A 1 -Xépísziiihéz - utezának Bisfcjiókajtsár- 
titcza volt a becsületes neve. Ez nem 'leiszett 

•akényes- füleknek, s-a szebben hangzó Sertvés- 
'kereskedő-utczárá változtatták* No d e 1 meg­
volt- írva. hogy- ne vénüljön meg ezen a néven, 

b 'isiikor, felépült a Népszínház, hamar annak- 
a nevét -akasztották' rá.- Viseli Is azóta. A 
Báthory-utcza régi neve -üjsörbáz-iiicza.. --Az- 
'tdán-Büvárhárang-utcza lett belőle. Ezt hosszú­
nak találták;- s -beérlek a Buvár-uícza névvel. 
1869 óta nevezik Mthory-ut czának. "

• A hármas és kettős nevezetű, -utcz-ák las- 
San-lassan levedlett ék a nagyobb nmnemso- 
kat. A Három futó-, Két szere csen-, Három 
korona-, Három dob, Három mozsár szép 
lassacskán csak Mozsár-, Szemesen-, Korona-, 
Futó-és Dob-uiczák lettek. Régente. a korcsma- ■ 
czimerekről vagy egyes házak czégéreiről vet­
ték ezeket a neveket. íme, még ma is áll a 
Lipótvárosban a »Vademberhez «-.czimzett; ház, 
a két fekete lóhoz czimzett,* régente »Zu deii 

, őrei Röppen« nevezetű, s Budán még mindig 
kitt van "az Alkotás-ház,, melyről as uícza- 
inevét vette. A Tabánban az Arany kacsa, a 
■Kék kakas.stb..A  Várban a Három baltához . 
cziinezeit vendéglőről — a Hackl-ról — 1 az 
utczát is így nevezték..De maradjunk Pesten.-' 

A Széchenyi-ut'.czát Veréb-utczá.mk hit- ■ 
ták hajdan. Egy 1820-iki térképen Eenyves-- 

. jmadar-utczának van írva. A Széchenyi-sétaieret 
Pattantyus-Jssszámyamelletti térnek nevezték. 
¡Mikor, az .•. Újépület lebontatott, Széchenyi­
é i cza lett a Veréb-utczából, a tér pedig ugyan­
i a k  &ócjxenyi|pl neveztetett ..eb A Szécheaid-

. sétatér történetét' Schma-U irta meg alaposan 
és részletesen »Adalékok - Budapest .••székes- 
'főváros . történetéhez« ozircü 'müvében;.

' A. Nádor-utczát a régi-■ Tigris-szállóról, 
mely benne volt, Tigris-utczának'-hívták; Ké­
sőbb Széhutcz& lett a neve. Azt mondja 
Öehmal!,. hogy ezt- a nevet az ott --folytonosan 
tapasztalt léghuzamiól kapta. Ezért -nem me­
gyek oda lakni a reumámmá!. A • Géza-utcza 
Sörház-utcza vaja, azután iHőd-uicza, igazafo- 
fcan--Biel-ergássé. A Füidő-utczal nevét a ' 
Pfefferék hajdani Biana-fm.dőjétól -'kapta. Szé­
chenyi" István is - lakott a „fürdőház essek eme­
letén, mikor a.Lánczbidat. építették. A ház he­
lyére a -Kereskedelmi Bankpalotáját- építették, 
de falán márvány-emléktábla hirdeti hajdani • 
lakóját.'. A Tüköryvufcza Spiegel gasse. volt, a 
Zrínyi-«tezának a régi neve £zarka-uJ czal

A Dohány-uiczának Sdtcri-Landstrasse a 
neve. A  Kirá>y-utcza régente Angol-aícza 
nevet viselt. 1830-ban »Három kiráiy-Utcza« 
lett belőle. A Gyár-u.tczán túli: részt Pacsirta-- 
mező-ut czának hívták egész a ■■ jelen- elneve­
zéséig. A . Petőfi-uícza [hajdani. ■- neve Kék- 
kakas-üt cza; Az Orczy-ház előtti teret Zsidó- 
térnek nevezték. . Vájjon miért? A Vörös- 
marty-üteza ‘ hadjani . neve : Kántorné^utcza. 
A ' rRöttenbiller.-utcza, mielőtt • a forradalom 
hazafiaspolgár mesterénekla nevét kapta-, Árok- • 
vonai-ut-cza' volt. -

A Bodzafa-utcza —■ mai Rökk Szilárd- 
itícza r— eleinte 8 ár~xdcz&,: aztán Bodzafa-, 
meg még Aúna-utcza, 1889-tel fogva -aztán 
mai nevét -•• viseli. -A •• Nagy- és ■Kistemplom- 
iitezák régente egy utczát- alkottak B nevük 
Verderberga-sse. Ebből »Eiiontó• atezá<:-ra vadí­
tották % nevét* .majdan csak Rontó-ateza

néven szerepel, 18,44 után Egyház-ut-cza a 
neve a legújabban Kis- és NagytemplomrUtcza.
A Ztrgv- utcza egy &A zergóhez« ezinizett 
korcsmától kapta a nevét. A '»Zűr Gemsen 
czimezésü ház valami Schurrayer György nevű 
kórházi tisztviselő tulajdona .volt, de Pest 
városa lefoglalta -a házat, . mert a gazda hüt- 

-lenülkezelte a közvagyont s majort rendezett 
be rajta. Később a reá-'iskolát építtette a 
•telek egyik részére. Ma Horánszky-utcza.

Még záradékul csak azt jegyzem meg, 
hogy az a bizonyos "Karpfenst'ein tulajdon­
képpen nem is Kas píenstein, hanem a Jeancsics 
von Karpfenstein nevet viselte, tehát- ez a név 
csak piedikátuma volt a régen kiveszett fa­
míliának, éppen ugv, mint a közismert EVeuden- 

- tbal-utcza ősének nem Ereudqnthal volt a 
neve, hanem Herr EreudentÜal,' Ed jer \oii 
Jammerthdl und 'Etetid . .  Nehogy azt higy- 
jók, hogy- ez anekdota; így áll megírva Sóhmall \ 
könyvében. Siralmas név, a  mely öromvöigyet 
jelent ugyan, de mit ér, ha sanyarú ós nyomora.
■a prediká tuma?, . .

Milyen óriási haladás — 1695-től fogva,! 
a meddig- név-sejtéseink visszanyúlnak I . . .  i 
Akkor még házi ezégérek után nevezték el 
az utezákat, tereket a három szívhez, az öt 
pacsirtához, az őzhr z, a zevd fához, -—aszüzhöz, 
s talán nem szomoritom el az olvasót., h a . meg­
jegyzem, hogy az utóbbi üzlet gazdája a fele­
ségét festi ette meg bolti czimernek, "lóvén az 
ő boltja czimezve »A szüzhöz«. Milyen örömük 
lehetett a jó' krajzler gyerekeinek, ■ mikor na­
ponta-.az édesanyjukat láthatták megfestve » J  
szatócsbolt czimtábláján, követ-emlő például a- 
késő utókornak ! . . .


